

剪不断的高考情结

○魏郭

今年高考前一天，在大街上偶遇一名高二的学子，在烈日下背着一个大大的书包，匆匆坐上公交车，奔赴考场所在的考点，因为疫情防控，需要考生提前入住考点。他戴着大大的口罩，我未能看清他清秀的脸庞，以及他脸上的从容抑或焦虑。

他匆匆上车的身影，让我一下就看出了他的高三学生身份，那多么像当年的我啊。

当年的我，经历了两次高考，复读的日子里，更多是背水一战中的拼命与无奈，千钧压力之下的无助与彷徨。

从初三开始，我已开始出现严重的偏科。我的语文也不知怎么学的，没有下太大的功夫，现在想想似乎也没有什么可圈可点的学习诀窍，但就是出奇得好，似乎是一种冥冥之中不可言传的天赋使然吧，而我的数学成绩却一塌糊涂。这种状况一直持续到高三，而且愈演愈烈，第一次高考失利在所难免。

那时候高考还在7月的7、8、9三天，俗称“黑色的七月”。正值暑期最炎热的天气，头一天下午同学们就坐着乡村客车来到汝州城的宾馆入住。小城里大小宾馆、旅社爆满，各个乡镇高中赶来的学子挤满了每一个房间。我们住的是一个临时用六七个木床拼起来的大房间，房间里只有吊扇，同学们聚在一起，少有说话的功夫，都在拿着书本做着“临阵磨枪”的最后努力。

可能是因为高度紧张，加上第一次住宾馆不习惯，尽管带队老师一再交代不要吃冷鲜辛辣的食物，也不要喝太多的水，免得考试中间憋着上厕所影响答题，但我还是出现了拉肚子的情形，越是进了考场遇到难题一紧张，拉肚子的感觉就越强。强忍着答题，那种难受劲现在仍记忆犹新。

第一次高考落榜了，那个暑假一直是在黑色的压抑中度过的。在当时大学招生名额极其有限的年代，能够金榜题名本就不易，不像现在各个大学都在扩招，有很高的录取率，而且还要面对亲戚朋友更多是街坊邻居关切地询问。我每天除了去给牛割草或者牵着牛去河滩里放牛，就把自己关在屋里，谁也不想见，觉得自己愧对父母的含辛茹苦养育。

那样的日子，真的可以让人抑郁成病，有时候晚上睡不着，甚至轻生的心思都有了。同样高考失利的一位同学经人介绍进了镇政府工作，在他的推荐下，让我到城南一个工厂做文秘的工作。为了逃避这无边的压抑，我决定去试一试。

那位同学是托了一位中间人为我找工作的，要我准备一份礼物去拜访一下中间人。这是我第一次自己鼓起勇气向父亲借钱，当时的一百元钱在农村是个大数目，要知道一头牛才卖五六百元。至今记得清楚，当时父亲听了我的想法，沉默了好大一会儿，才问我是暂时去上班还是准备去复读了。我的心里很矛盾，说了几句模棱两可的话。

多年之后，当我同样成为人父之后，我才体会到，父亲当年听了我的想法之后，内心一定是非常生气和失望的。因为我是家里的长子，下边是两个妹妹，所以当年父亲可能把我看作家里唯一的希望，是多么渴望我能够考上大学，跳出农门，不再像他一样日日与黄土地打交道。我选择去厂里上班，在他看来，就是他的最大希望的破灭。

但当时父亲并没有责怪我，而是从箱子里取出由好些零钱凑起来的一百元钱递给我。就这样，我第一次感觉摆脱了身陷已久的牢笼，呼吸到了大地新鲜的空气。

然而，我最终将一百元钱快要花光了，没有一点社会经验的我，根本不可能应聘成功。我还是回到了已经高中毕业的学校，成了一名复读生。

现在想想，当初没能应聘成功，重新回到校园，其实最高兴的应该是父亲。我的复读，让他重新看到了养育我跳出农门的希望。

我终于没有辜负父亲当年的期望，虽然没能考上一个非常优秀的学校，但总算复读后考上了，离开了生我养我的老家，越走越远。

时光漫长而又悠忽，一晃二十多年过去了。每当我回到老家看望父亲，闲谈时，父亲总会说，你的学没有白上，是咱家走出来的第一个大学生，那种自豪感溢于言表。

四年前，儿子进入高三，那一年是我最揪心的一段时光。儿子聪明任性，与我一样有些固执，老是在学校惹一点小麻烦，我被学校通知去和班主任见面或者领他回家反思。那时候，最怕接到学校老师的电话，几乎成恐惧症了。除了这些，我最担忧的是他的忽高忽低的成绩。虽然距离我当年读高中，已过去了二十多年，社会也发生了翻天覆地的变化，但对于普通人来说，子女能够考上理想的大学，似乎仍是他们最优的人生出路。

儿子在高中读书，我和妻子似乎每天都心神不宁的样子。儿子每两周回来一次，第一周的周末再忙，我也要抽出时间去学校给他送点好吃的东西，借着送东西的名义，短暂沟通一下，缓解他内心的压力。

到了儿子高考前的一个月，他突然说不想去学校了，一到学校进入那种临战的氛围就头疼，想在家里自习迎战高考。说实话，当初听到儿子这种选择的时候，我的心里是生气和担忧的，一如当年我的父亲听到我准备去厂里上班不再复读时的心情。但经过激烈的内心斗争后，我最终默认了儿子的选择。

高考的那天早上六点，儿子在家里吃过早餐，我送他去考场，心里更加忐忑不安，却看到他表面上很轻松的样子，忽然觉得倒像是他送我去高考。

依旧是炎热的太阳，考点外早已是密密麻麻的考生和家。预备铃响起，望着儿子汇入人海走进考点。不知怎么，我却久久不愿离去。明明知道自己站在那儿子事无补，但还是觉得只要站在那儿，就好像离儿子近了一点，心里有些底气，有了一点精神寄托一样。

连续两天，我一直坚持送他去考场，好像这是我这两天的中心工作，其实别的任何事情我也没心思干。

等到两周后，晚上十二点之后网上开始发布成绩。那一夜，我和妻子几乎彻夜无眠，中国每个有高考子女的家庭或许都是这样。是众多的期盼让网上的查分通道瘫痪了一夜，坐在客厅里的我，虽然听不到儿子房间里的任何动静，但我能感觉到他同样一夜无眠。

等到第二天早上，终于查到儿子的成绩，远远过了往年的二本线，我才觉得自己可以安心睡觉了。刚刚松了一口气，紧接着又开始填报志愿。又是连续一个星期的挑灯夜战，多少年不再关注高考的我，认认真读了数百页的考生填报志愿指南，研究透了每一个填报细节，根据儿子的高考成绩，查阅了适合他填报的所有院校三年来的录取线，再根据每个院校每年的录取线升降幅度，将儿子的成绩换算成这个院校当年的实际成绩，估算儿子的被录取概率。

除了晚上的挑灯夜战，白天我和妻子一道去拜访填报志愿的专家老师，听取他们的专业建议。那些天，我也渐渐变成了填报志愿的专业人士。

最终，在一家人的共同努力下，一份精准、科学、完备的志愿填报院校名单从数百个院校中脱颖而出。功夫不负有心人，儿子最终被第二志愿的学校精准录取。

时代不同了，当年我参加高考，填报志愿，我的父亲没有帮上什么大忙，我的儿子参加高考，我通过恶补为他精准分析，倒是起了作用。殊途同归，天下父母对于子女的期望，却是一样的心情。

怀着一颗感恩父母、感恩社会的心情，去年我报名参加了爱心送考的公益活动，忙碌了两天，去接送高考的学子。

高考对于每一名学子来说，都是人生中一段难以忘怀的时光，与我同样有着深深的情结。从三十年前的我，到三年前的儿子，再到如今的每一位学子，这个情结真的是难以割舍的。这段或激情四射、或苦熬难挨、或压抑灰暗的时光，都将成为我们难以忘怀的记忆，镌刻在我们的心灵深处，给了我们前行中最大的动力或者最好的慰藉。

照无眠

○李晓伟

夜无眠，无眠夜。

见天起得比鸡早，睡得比牛晚，与我来说，夜夜失眠，已是常态。

而且因为个人工作压力比较大，导致睡眠很浅很轻，稍有风吹草动，就得调整姿势重新入睡。不用特意卖惨地矫情，神经衰弱是肯定的，且属于一碰即碎的那种。

一失眠，总有一些东西在脑子里晃悠。白天里也没有什么不顺心的事，装进了脑子里。夜越来越深，便开始牛一样的反刍，脑子越想越痛，就是想不出到底装进了什么？

这一思考，不知道上帝有没有发笑，反正时间就到了下半夜，该想的都想完了，但还是睡不着。睡不着就睡不着吧，干脆刷刷手机，吸收一些精神食粮的碎片，不能让这美好的时光空对着不知疲倦的星星和月亮，那岂不辜负了这寂静的夜。其实还是心存感激的，这无眠的夜让人充分体会到了足够的宁静，窗外哪怕有些许琐碎的风吹草动，就像划破寂静的涟漪，荡漾一下，就没有任何征兆地销声匿迹了。

以至于这一刻，竟发现自己两手空空，被厌倦和疲惫拖垮了身体，竟然拿不出任何像样的东西，奉献给饱含热泪的生活。

虽然，事物都有它的两面性，但能使我们不得不低下头去接受的东西，肯定是利弊相生相伴如影随形的，否则，失眠缠身，得到的是更多思考的时间，被摧残的，却是那弱不禁风的脑神经。其负作用，我们都是心知肚明的，却只能靠药物去抑制。结果，把一个个本该无限美好的夜晚，搅和得鸡飞狗跳，人仰马翻。

我不怕在这个时代中沉默，怕只怕我会和很多人一样，醉心于无助与狂欢。不去读书，不去思考，学不会倾听和宽容。失眠的本质，不在于记住了哪些事情，而在于它触发了自己的思考。

终于发现，那些照无眠的日子里，我仍在偷偷地热爱生活。就像那个名字听起来很诗意，叫罗曼·罗兰的法国作家所说：“世界上只有一种英雄主义，就是在认清生活的真相之后，依然热爱生活”。

既然夜无眠，那就躺在床上信马由缰天马行空漫无目的地去想曾经的过往，也不是怀念，毕竟日子还长。只是在这怪诞不经的时间里，想念一个可以放肆荒唐的自己。直到脑仁想得生疼，却突然发现，自己已经过了那个肆无忌惮的年代，从此岁月漫长，只能按部就班的生活，成为一个古板而较真的人了。

此刻，千家万户都已进入梦乡，只有路灯摇曳阑珊，浅浅地照亮匆匆路人的心灯，任这不安的灵魂在夜晚深刻反省，任那星星依旧闪烁，月亮纯粹皎洁。长夜漫漫，万籁俱寂，唯有思绪在升腾，舒缓漫散在空间，寂静之中，只有把孤独的冥思苦想镌刻在私密空间。然后起身走向窗前，拉开窗帘仰望深夜的星空，去寻觅记忆中的那颗星……

失眠的结果是相似的，失眠的原因却各有各的不同。有人是因为是因为忻悦而失眠，有人则是因为痛苦而失眠。但无论是忻悦还是痛苦，但发生在夜晚，是难以改变的存在，是永恒不变的主题。

因为失眠，我可以在别人看不见的地方肆意矫情，就像别人都在梦想而我不愿惊动。就像生命是一场单程而孤寂的约定，所有的爱恨情仇都有自己承担。夜晚也只是失眠的载体，无关乎对错，只有失眠的人自己去承担。

夜是厚重而灵动的，无眠的夜便是我的私密世界，灵魂在呐喊，生命在抒写，任那思绪长出翅膀，飞向梦里的彼岸。虽然生活很疲惫，但心灵总要放牧的。那梦想也时常被时光冲淡，终归也只有笔下流淌出的文字能懂自己的思想。静静的孤独在黑暗里冥想，心情大抵是愉悦的，心灵更是明媚的。

无眠之夜，与月对影，这个安放灵魂的港湾不能随意打扰。在这无眠的夜晚，阳光依然是存在的，只要心向光明，便能无所畏惧。

夜无眠，思绪在飞，像是一种奢侈品，特供特别孤独的人。

因为失眠，我成了最早看见光明的人。

在阅读中成长

○塔寺小学城垣校区五三班 何若溪 辅导教师 郭伟娜

我喜欢在书页间飞翔，喜欢倾听书页间灵魂的歌唱，喜欢感受书页间灵魂的精神，喜欢放逐内心幻想的翅膀，飞向遥远的地方。

在荒无人烟的小岛上，我看见了炎热的太阳无情地炙烤着干裂的大地，我看见了罗宾逊用心去感化野人星期五，我看见了牛羊在篱墙内幸福的晒太阳，罗宾逊的勇敢与聪明令我赞不绝口，我学会了自强。

我又来到了梁山泊中，我结识了我我素的罗智深，满腔热血的李逵，沉着冷静的宋江，足智多谋的吴用，勇猛无比的武松，刁蛮泼辣的孙二娘，武艺高强的林冲……我佩服108将的有勇有谋，但还是为悲惨的结局而感到惋惜，我学会了义气。

我在阿尔卑斯雪山上看见花的河流，带走冬的悲伤，看见可爱的小女孩夏蒂用爱心种植美丽，我感到一切事物都浸满了甜蜜与欢畅，我学会了要用爱心去感受世界，用心聆听世界的美好。

我又来到了北京，踏上了黄包车。我看透了祥子的内心，亲眼证实了一个人是如何从满腔理想到一个行尸走肉的过程。我也看见了社会的黑暗，人与人之间的相残，我学会了不要被社会中形形色色的诱惑所欺骗。

我又去了俄国，看到了阿廖沙悲惨的生活，两个舅舅手足相残的冷酷，蛮横不讲理的外公，高大善良的外祖母。我眼前是一片民不聊生的场景，去向死亡的国家。19世纪末俄国社会的画卷，我学会了要珍惜现在的幸福。

在贾府里，我看穿了人与人之间的勾心斗角，宝玉黛玉之间的缠绵爱意，结识了封建社会的黑暗，深宅大院中一个个魔鬼。

我独驾小舟来到了小人国，和格里夫一起所向披靡，并肩作战，看穿了大臣面具下狰狞的面容和贪婪的心，

在神秘的海洋中，尼摩船长的一个个梦想见证了科学的力量，

未来的希望，有梦就有希望，

在冰心的窗前，感受母爱如水，大爱无声的崇高与伟大。

我喜欢读书，做一个美梦，飞越千年，穿行万载，用书的翅膀去飞翔。



采桑子·诗话桑葚(新韵)

○张长年

桑园滴翠白云袅，杜宇低翔。紫燕低翔。皓首韶华喜欲狂。

轻风拂过千番闹，十里琳琅。快意琳琅。一品仙丹沁齿香。

采桑子·摘桑葚

○恽振伟

邢村硕果香甜味，勾起馋虫。今慰馋虫。结伴驱车赴汝东。

乌光珍果枝间缀，手染殷红。唇染殷红。袋里沉沉收获丰。

采桑子

○刘世杰

常将念想追初夏，葚果飘香。无意千桩。直下桑园较烈阳。

猫腰束袂翻丛绿，挥雨濡裳。撷玉争尝。笑里浆甜紫绿装。

采桑子(新韵)

○靳广国

习风沐野重云渺，众友轻装。拎袋提筐。索趣桑园采葚忙。

争将美果饕喉润，汗雨濡裳。笑语飞扬。墨齿红唇俊妹郎。

采桑子·红浅笑风拂(新韵)

○闫景社

桑园青翠依初夏，桑子新熟。桑子新熟。紫色堪摘，红浅笑风拂。

良田沃土千光照，半醉心抒。半醉心抒。人去无踪，叶下隐轻逐。

采桑子

○兰晓辉

天蓝树碧农田阔，风也飘飘。云也飘飘。采撷桑垂正赶潮。

竹筐于手林中过，碧叶盈梢。红紫相交。尘世闲愁暂且抛。

采桑子·桑园

○张占国

桑园鸣唱黄莺曲，甜果飘香。甜果飘香。玉满高枝，流翠沁心房。

清风入苑摇青碧，采摘匆忙。采摘匆忙。梳叶开怀，色味趣悠长。

